[image: image1.png]



Частное дошкольное образовательное учреждение 

Детский сад № 262 открытого акционерного общества 

«Российские железные дороги»

Логопедическое  Индивидуальное занятие 

в подготовительной к школе группе

                                  Учитель-логопед первой категории
                                     Ирина   Таймуразовна  Марзоева

          г. Хабаровск
Индивидуальное логопедическое занятие по коррекции произношения звука [Р] в слогах, словах,  предложениях и чистоговорках.

Учитель – логопед: Ирина Таймуразовна Марзоева
Тема: «Флора и фауна Дальнего Востока»
Цель этапа: Автоматизация звука [Р] в слогах, словах, предложениях и чистоговорках.
Задачи:
Коррекционно - образовательные:

- закреплять правильное произношение звука [Р] слогах, словах, предложениях и чистоговорках;

- совершенствовать умение образовывать притяжательные прилагательные;

- обучать чёткой дикции и правильному грамматическому оформлению распространённых предложений.

Коррекционно - развивающие:

- развивать фонематический слуха;

- развивать внимание, зрительную и слуховую память;

-развивать мелкую моторику пальцев рук, с помощью кинезиологических упражнений.
Коррекционно - воспитательные:
- воспитывать речевую активность, и вне кабинетную речь;
- воспитывать любовь и бережное отношение  к природе Дальнего Востока.

Оборудование: Мультимедийная презентация; карточки для артикуляционной гимнастики; карточки с загадками о животных Дальнего Востока; фишки для  звуко – слогового разбора слова 
Ход занятия

1. Организационный момент.
- Здравствуй дружок! Сегодня я расскажу удивительную историю, которая произошла с моим другом.

Отгадайте. Кто он?

Чутко спит большая кошка,

Уши в кисточках – серёжках.

Ей не скажешь слово «брысь»,

Потому что это … (рысь). 
- Правильно, мой друг - рысь. Он приглашает нас с тобой в путешествие по Дальневосточной тайге. Назовите первый звук в слове «рысь».
(ответ ребёнка)

- Правильно в слове рысь первый звук  [Р] и мы с тобой будем продолжать учиться правильно произносить звук [Р]  в словах и предложениях.

2. Основная часть.
1) Артикуляционная гимнастика.

- Рысь очень, гостеприимная, решил угостить нас чаем из барбариса барбарисовым.  Каким чаем угощает нас рысь? 

(Ответ ребёнка)

- Расставляет блюдца на стол (упражнение «Лопатка» выполняется 4-5 раз); 

А теперь ставит на блюдца чашка чайные для себя и для нас (упражнение «Чашка» выполняется 4-5 раз); 

К чаю рысь поставил нам варенье из брусники. Какое варенье из брусники?

(Ответ ребёнка)

-Верно, брусничное. Покажи,  какое вкусное варенье (упражнение «Вкусное варенье» выполняется 4- 5 раз);

-Попили чай с вареньем и оправились в путешествие по Дальневосточной тайге.

-Ой, слышишь, кто то стучит? Кто это? 
(Предположения ребёнка)

- Это стучит дятел, своим клювом о ствол дальневосточного кедра, выискивая короедов под корой (упражнение «Дятел» выполняется 4- 5 раз);
- Как дятел стучит? (д-д-д)

Я по дереву стучу - д-д-д.

Короеда съесть хочу - д-д-д.

Хоть и скрылся под корой - д-д-д

Всё равно ты будешь мой – д-д-д.

-Дятел с дерева на дерево перелетает и постукивает – как будто зовёт нас за собой. Вышли рысь и мы на поляну, огляделись и ахнули: грибов там видимо – невидимо – здесь грузди, подберёзовики, сыроежки и боровики (упражнение «Грибок» выполняется 4- 5 раз);
2) Фонетико – ритмическая гимнастика  и произнесение  изолированного звука [Р]
- Слышите, что за шум в кустах? Огляделись мы и увидели… Отгадай, кого?
  Этот зверь на кошку похож.

Он – сильный хищник и очень пригож!

Шерсти такой не бывает у кошки.

На рыжем фоне – черные полоски.

- Правильно, в кустах сидел тигр. Тигр увидел нас и грозно зарычал: «р-р-р».

Как рычал тигр?

- Проверим, правильно ли «работают» губы, зубы и язык? Посмотрите на схему артикуляции звука [Р].
-Губы разомкнуты и несколько растянуты в улыбке.

-Зубы разомкнуты.

-Кончик языка вверху.

- Кончик языка соприкасается с верхними альвеолами. Под напором струи воздуха он вибрирует (дрожит).

-Голосовые складки сомкнуты и вибрируют (дрожат)

- Струя  воздуха - прерывистая холодная.

Произнесём звук [Р] ещё раз.

3) Автоматизация звука «Р» в словах.

а) Давай  узнаем, что случилось с нашим другом рысью после того, как он встретил тигра? Рысь решил успокоить тигра и крикнул: « Я р-р-рысь! Я друг!». И тигр развернулся и скрылся в лесу. Рысь подумала: «Он, наверное, решил, что я тоже умею рычать. Ведь я произнёс слова со звуком [Р].
- Какие слова со звуком [Р]  произнесла рысь? (Рысь)

(Ответ ребёнка)
Но наше путешествие по тайге на этом не заканчивается, идём дальше. Смотри, кто там под брусничным кустом прошуршал? Что за зверь такой?

(картинка барсука)
Роет землю, словно плуг 

Скромный труженик … (Ответ ребёнка)   (Барсук)
А знаешь ли ты, что барсук всеяден, но предпочитает животную пищу. Я буду называть, чем питается барсук, а ты повторяй за мной. 

И так питается барсук:

- лягушками, ящерицами, саламандрами и мышевидными грызунами; 
- птицами и их яйцами, улитками и дождевыми червями;

- насекомыми и их личинками, моллюсками и травой;

 - а также ягодами черники, брусники, аронии или рябины черноплодной и ягодами барбариса.
Давай попрощаемся с барсуком и отправимся дальше.

4) Логоритмическая разминка. 
По дороге рысь предлагает спеть его любимую песенку «Вместе весело шагать по просторам».

Вместе с ребёнком имитируем ходьбу и напеваем песню: «Вместе весело шагать по просторам. По просторам, По просторам. И конечно припевать лучше хором, лучше хором, лучше хором».

Смотри, смотри, кто там скачет как белка по траве? 

У него в полосках спинка, 

Хвостик легкий, как пушинка. 

Все запасы, как в сундук,

 Прячет в дупла… (Ответ ребёнка)   (Бурундук)
А ты знаешь, что любит Бурундук? Чем он питается?

Он ест семена различных диких растений, почки деревьев и кустарников, их молодые побеги, траву, разные ягоды, жёлуди, и грибы.

А ещё он любит ядра кедра и маньчжурского ореха.

 (Ребёнок повторяет)
5) Звуковой анализ слова КЕДР.
- Скажите, а сколько звуков в слове «кедр»? (4 звука). Назовите первый звук, второй, третий, четвёртый. Выложите при помощи фишек, обозначая твёрдость и мягкость звуков.
(Проверка).
- Сколько слогов в слове «КЕДР»? Отхлопай.
Вспомни правило – сколько в слове гласных - столько и слогов.

Справились с заданием и прощаемся с бурундуком.

6) Автоматизация звука [Р] в чистоговорках и выполнение кинезиологических упражнений пальцами рук.
  Когда мы возвращаемся обратно с рысью домой, мы сочиняем разные чистоговорки и пальцами рук выполняем движения, соединяя их по очереди под ритм чистоговорок:
Ра-ра-ра – начинается игра,
Ра-ра-ра – где высокая трава,

Ра-ра-ра -  домик бурундука нора.

Ро-ро-ро – там, где дятел потерял перо,
Ру-ру-ру – барсук пробежал поутру.
Ры-ры-ры – в тайге большие комары,
Ра-ра-ра – мы поймали комара. 
Ру-ру-ру – и закончили игру.

3. Итог занятия.
     Вот окраина тайги и нам пора прощаться с нашим другом рысью. Поблагодарим её за увлекательное и познавательное приключение по Дальневосточной тайге.
 - Какой звук мы закрепляли в речи?

- Предлагаю тебе заучить чистоговорки со зуком [Р].
 Ты справился со всеми заданиями и правильно, чётко проговаривал звук [Р] в слогах, словах и чистоговорках. Надеюсь, ты будешь долго вспоминать это удивительное знакомство.

До свидания, до новых встреч!
